



## РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ЖЕНЩИН – ПЕРЕДАТЧИЦ ХАДИСОВ В ХАДИСОВЕДЕНИИ

**Муслимахон Тожиева**

*Студентка Международной исламской*

*Академии Узбекистана*

*Тел: +998336662013*

*Email: [muslimatojieva@gmail.com](mailto:muslimatojieva@gmail.com)*

**Научный руководитель: А.Тухтаназаров**

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются значимость и роль женщины в передаче хадисов, их цепочка и достоверность. Также нрав настоящей, мусульманской женщины в образе Аишы бинт Абу Бакр, Умму Саямы, Хафса бинт Умара, Маймуны бинт Харис и многих различных женщин-равии.

**Ключевые слова** Хадис, ислам, женщина, мухаддис, мусульманка, знание, передатчик, Пророк (мир ему и благословение), Аиша, достоверность, правоведение, сподвижник, хиджра, Маймуна, Умму Саяма, Хафса, Амра, верующие, равии.

### **Введение**

Изучение науки и дисциплины Ислама является важным для каждого мусульманина. В хадисе говорится: «Знания- это душа Ислама и опора религии». Посланник Аллаха (мир ему и благословение) придавал огромное значение приобретению знаний. Он сказал: «Стремление к знаниям –обязанность каждого мусульманина и каждой мусульманки<sup>46</sup>Имеются много различных ресурсов для приобретения знаний. В основном их источник берётся из Корана или же из хадисов, сунны Пророка (мир ему и благословение).

Хадис-это предание, которое рассказывает о действиях и словах Пророка Мухаммада (мир ему и благословение), в которых он затрагивает самые разные стороны жизни человека. Всевышний Аллах говорит: «Берите же то, что дал вам Посланник, и сторонитесь того, что он запретил вам» (Коран, 59:7).<sup>47</sup>Для того, чтобы сохранить бесценные слова Пророка (мир ему и благословение), сподвижники начали передавать её, ещё со времен Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Любой хадис имеет «иснад» или «санад», то есть цепочку передатчиков, а также «матн», то есть саму суть хадиса, его смысл.<sup>48</sup> Существует понятие «Ахлюль хадис», которое в переводе с арабского означает «приверженцы хадисов». Ахлюль хадис – это те, кто не просто слушает хадисы,

<sup>46</sup><https://islamdag.ru/verouchenie/23412> 2 с.

<sup>47</sup><https://medinaschool.org/library/creed/hadis/hadis>. 1с.

<sup>48</sup><https://medinaschool.org/library/creed/hadis/hadis>. 4 с.



записывает их и передаёт, но и следующих им, заучивающих хадисы, понимающих их смысл в скрытом и явном.<sup>49</sup>

В передачи хадисов роль женщин также важна как и роль мужчин. Например, исламская историческая традиция всегда с особой тщательностью относилась к подтверждению достоверности хадисов, особое внимание уделялось воспоминаниям о жизни последователей и собиранию хадисов. В биографиях, рассказах о жизни последователей и сборниках хадисов женские имена всегда стояли рядом с мужскими. Имам Хаким Найшапури утверждает: «1/4 нашей религии зависит от наших сестёр- мусульманок, передавших слова Посланника (мир ему и благословение). Если бы не эти передатчицы, то мы потеряли бы четверть нашей религии».<sup>50</sup> Также, Ахмад ибн Ханбаль в своем «Муснаде» указал, что 122 рави – это женщины, большинство из которых были родом из Медины.<sup>51</sup>

### Основная часть

Ислам подарил женщине полноправие и возможность ощутить себя полноценным членом общества. До этого, в погрязшем в невежестве и разврате арабских племенах, женщина не имела прав, а дочерей закапывали живьем. Теперь же они получили активного участия в социальной жизни исламского сообщества, и история знает немало ярких примеров, когда женщины служили примером для всех, и не только во времена Пророка Аллаха (мир ему и благословение). Например, Абу Ханифа говорит о 4 ракатной дополнительной молитве перед обязательной дневной молитвой, в то время как другие имамы упоминают только о 2 ракатной молитве сунны. Имамы Аш-Шафии, Малик и Ахмад Ханбал ссылаются на передатчика Абдуллу ибн Умара, а Абу Ханифа использует хадисы от Умм Хабибы и других жён Пророка (мир ему и благословение), да будет доволен ими Аллах. Абу Ханифа аргументирует свое утверждение тем, что Посланник Аллаха (мир ему и благословение) обычно совершал свои дополнительные молитвы дома, поэтому его жёны (да будет доволен ими Аллах)- сильные передатчицы.<sup>52</sup>

Духовные матери правоверных, среди которых особенно отличились в передаче хадисов: Айша бинт Аби Бакр, Умм Хабиба, Хафса, хранительницы Корана (да будет доволен ими Аллах); а также: Рабийя бинт Муавиз бин Афра, одна из известнейших передатчиц хадисов. Ее учеником был Абдулла ибн Аббас; Амра бинт Абдульрахман- факих и мухаддис; Хафса, дочь ибн Сирина; Умм Дарда Младшая -получила иджазу от Ийяса ибн Муавии, величайшего ученого своего времени непревзойденного кади. Он называет ее крупнейшим авторитетом в области хадисоведения, наравне с аль Хасан аль Басри и Ибн Сирином. Амра бинт Абдурахман - высочайший авторитет, специализировалась на хадисах от

<sup>49</sup> <https://medinaschool.org/library/creed/hadisy/hadis>. 3 с.

<sup>50</sup> <https://alifammara.livejournal.com/36401.html>.

<sup>51</sup> <https://m.islam-today.ru/istoria/7-izvestnejsih-zensin-peredavsih-hadisy-proroka-muhammada-sly-allh-lyh-wslm/>.

<sup>52</sup> <https://alifammara.livejournal.com/29652.html>.



Айши, в числе ее учеников были Абу Бакр ибн Хазм, прославленный кади Мадины. По специальному указу халифа Умара ибн Абдуль Азиза все ее пересказы были записаны в специальную книгу.

В этой блестящей плеяде множество других имен: Абида аль-Маданийя, Абда бинт Бишр, Умм Умарат-Такафийя, Зейнаб, внучка Али ибн Абдуллы ибн Аббаса, Нафиса бинт аль Хасан ибн Зийяд, Хадиджа Умм Мухамаад, Абда бинт Абдурахман, и множество других женщин, все читали публичные лекции по хадисам. Эти знаменитые женщины-ученые имели разное происхождение, что еще раз доказывает, что ни пол, ни происхождение не имеют никакого значения, не являются препятствием в подъеме по лестнице исламского знания. Например, Абида вначале своей жизни была рабыней Мухаммада ибн Йазида, училась у учителей в Мадине и выучила очень большое количество хадисов. Ее хозяин отдал ее Хабибу Даххун, крупнейшему хадисоведу. Грамотность и знания Абиды настолько поразили и удивили ее хозяина, что он освободил ее, женился на ней и взял с собой в Андалузию. Сообщается, что она передала 10000 хадисов от мединских учителей. Другим противоположным примером является Зейнаб бинт Сулейман, принцесса по рождению. Ее отец был двоюродным братом ас-Саффана, основателя аббасидской династии, правитель Басры, Омана и Бахрейна в период правления халифа аль-Мансура. Зейнаб, получившая блестящее образование, достигла очень высокого уровня в знании хадисов и имела репутацию одной из самых выдающихся женщин-хадисоведов своего времени<sup>53</sup>

Наибольшее количество хадисов передала Благословенная Аиша бинт Абу Бакр (да будет ею доволен Аллах), входившая в число семи выдающихся учёных-богословов. Аиша бинт Абу Бакр- самая младшая жена Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение), дочь праведного халифа Абу Бакра и Умм Руман. При жизни Аишу называли «правдивая».<sup>54</sup> Аиша сыграла важную роль в ранней исламской истории, как при жизни Пророка (мир ему и благословение), так и после его смерти. Она способствовала распространению послания Мухаммеда и служила мусульманскому сообществу в течении 44 лет после его смерти. Аиша обладала широкими знаниями в области религии, медицины, права и поэзии.<sup>55</sup> Урва ибн Зубайр сказал о ней: «Я не встречал женщины, более знающей медицину, фикх и поэзию, чем Аиша». Имам аз-Зухри передал хадис, в котором говорится: «Если собрать знание всех женщин этой уммы, включая других жен Пророка, знание Аиши превзойдет их знания». Сподвижники обращались к Аише за разъяснениями и знаниями. Имам аль-Масрук сказал: «Я видел самых крупных сподвижников Мухаммада, которые спрашивали её о законах в наследстве». Абу Муса аль-Ашари также сказал: «Когда мы, сподвижники,

<sup>53</sup><https://alifammara.livejournal.com/36794.html>.

<sup>54</sup> Шайх Абдулазиз Мансур, Таваккал Кенжаев. Мўминларнинг оналари.-Гафур Гулям.2018. 256 с.

<sup>55</sup> <https://www.cambridge.org/core/books/women-and-the-transmission-of-religious-knowledge-in-islam/31725711489DC490A744289FD7D6759C>.



сталкивались с проблемным хадисом, то спросив, всегда находили ответ у Аишы». Аиша была единственной женой, при присутствии которой Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, ниспосылались откровения. В одном из хадисов передается, что Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Не досаждайте мне разговорами об Аише, ибо, поистине, ни разу не ниспосылались мне откровения в то время, когда я находился в постели какой-либо женщины из вас, кроме Аиши». Джибриль приветствовал Аишу, да будет доволен ею Аллах, о чем сообщается из хадисов ат-Тирмизи и Бухари. Передается, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «О, Аиша! Это Джибриль, который посылает тебе мир!», на что она ответила: «И ему мир, милость и баракат Аллаха»<sup>56</sup> Будучи одной из ближайших сподвижниц Милости миров, она обладала множеством достоинств. О её значимости в истории ислама говорит хотя бы тот факт, что Аллах в Своей Книге оправдал Аишу после того, как на неё возвели клевету.

В шестом году после совершения хиджры Пророк Мухаммад (мир ему и благословение) в одну из поездок взял свою молодую супругу. Когда караван остановился на отдых, она удалилась на некоторое время. Вернувшись, Аиша поняла, что потеряла своё украшение и решила отыскать его. После чего, придя обратно, она никого не обнаружила. Аиша решила ждать в надежде на то, что за ней вернутся. Так и произошло. Но в стане окружения нашлись люди, которые решили воспользоваться моментом и оклеветать её. По всей Медине начали ходить сплетни о том, что Аиша якобы уединялась от каравана не одна и совершила грех прелюбодеяния. Эти слухи негативно сказались на её отношениях с отцом – Абу Бакром ас-Сиддыком и даже с мужем. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) в такой непростой ситуации сказал жене, что если она совершила грех, то ей стоит покаяться, а если же её оклеветали, то непременно Всевышний ниспошлёт оправдание. Аиша искренне верила и просила у Господа миров, чтобы Он оправдал её перед Пророком (мир ему и благословение), но она и подумать не могла, что Всевышний ниспошлёт целый аят:

«Те, которые возвели навет на мать правоверных Аишу, являются группой из вас самих...» (24:11)

Она была оправдана, и, тем самым, лишней раз была доказана её воспитанность и благой нрав. На её достоинство указывает ещё и то обстоятельство, что она была самой любимой женщиной для Пророка Мухаммада (мир ему и благословение). Однажды его спросили, кого Он любит больше всех. На что последовал ответ: «Из женщин я больше всех люблю Аишу, а из мужчин – её отца». Кроме того, многие откровения, которые ниспосылались Мухаммаду (мир ему и благословение) и днём и ночью, доходили до него в доме Аиши. Есть его высказывание на этот счёт: «Воистину, никогда не посылались

<sup>56</sup> [https://m.islam-today.ru/blogi/asya\\_gagieva/10-faktov-o-tretej-zene-proroka-muhammada-mir-emu-aise-r-a/](https://m.islam-today.ru/blogi/asya_gagieva/10-faktov-o-tretej-zene-proroka-muhammada-mir-emu-aise-r-a/).



мне откровения, когда я бывал дома у какой-либо из жён, за исключением Аиши». О превосходстве Аиши над соплеменницами говорит также следующее изречение Пророка ислама (мир ему и благословение): «Аиша имеет превосходство над другими женщинами, как сарид превосходит другие блюда».<sup>57</sup>

Умму Саяма (да будет ею доволен Аллах) была в числе первых, принявших ислам. После того как ее супруг погиб при Ухуде, Благословенный Пророк (мир ему и благословение Аллаха) взял овдовевшую Умму Саяму с четырьмя детьми в жены. Она была рядом с Ним при многих важных событиях, многое видела и слышала сама лично. Она была второй по количеству переданных хадисов после Аиши. Однако она не только передавала хадисы, но и обучала других этой науке. Она обладала глубокими знаниями в фикхе и тафсире. Ее дочь от первого брака Зайнаб бинт Аби Саяма (да будет доволен ею Аллах) была первой ученицей Умму Саямы.

Она происходила из рода бану махзум и из племени курайш. Ее отец Абу Умайя был знатным представителем своего рода, пользовался большим авторитетом и уважением соплеменников. Его называли «кормильцем путников» по той причине, что обычно он брал на себя расходы всех своих спутников в поездках. Ее мать звали Атика бинт Амир аль-Кинанийя, а братья Абдуллах, Амир, Зухайр и Мухаджир являлись сподвижниками Пророка (мир ему и благословение). Знаменитый полководец Халид ибн аль-Валид был ее двоюродным братом.

Хинд бинт Абу Умайя вышла замуж за своего двоюродного брата и молочного брата Пророка (мир ему и благословение) – Абу Саяма аль-Махзуми. Считается, что Абу Саяма был одиннадцатым человеком, принявшим ислам, а его жена – первой мусульманкой, после Хадиджи и ее дочерей.

Пророк (мир ему и благословение) часто советовался с Умм Саямой (да будет доволен ею Аллах) в важных вопросах. После подписания худейбийского договора с многобожниками Мекки посланник Аллаха (мир ему и благословение) объявил сподвижникам о том, что умру они совершат на следующий год, и велел им принести в жертву приведенных с собой животных. Сподвижники же надеялись, что положение еще может измениться, поэтому не спешили выполнять веление Пророка (мир ему и благословение). Посланник Аллаха (мир ему и благословение) вошел к себе в шатер и рассказал о сложившейся ситуации Умм Саяме (да будет доволен ею Аллах). Мудрая жена Пророка посоветовала ему самому сначала принести жертву, чтобы все остальные последовали его примеру. И действительно, после того, как Пророк (мир ему и благословение) зарезал своих животных, все сподвижники также стали приносить свою жертву. Одним из достоинств Умм Саямы также является то, что ангел Джабраиль приходил к Пророку (мир ему и

<sup>57</sup><https://medinaschool.org/library/zhenshina-v-islame/vydayushiesya-zhenshiny/aisha-zhena-proroka-muhammeda>.



благословение) в ее присутствии. Ангел был в облике Дихьи ибн Халифы, а Умм Саяма поняла, что видела самого Джабраила только после того, как об этом ей сообщил Пророк (мир ему и благословение).<sup>58</sup>

Среди передавших хадисы была и дочь праведного халифа Умара (да будет им доволен Аллах) Хафса. (12) Хафса бинт Умар ибн аль-Хаттаб аль-Курашийя аль-Адавийя — мать правоверных и дочь второго праведного халифа Умара ибн аль-Хаттаба. Родилась приблизительно за пять лет до начала пророчества и приняла Ислам вместе с отцом в Мекке. Была замужем за Хунайсом ибн Хузафой ас-Сахми и вместе с ним совершила хиджру сначала в Эфиопию, а затем в Медину. Во время битвы при Ухуде, Хунайс получил тяжелое ранение и скончался. Хафса осталась вдовой, а затем вышла замуж за Пророка ﷺ. Брак между Пророком (мир ему и благословение) и Хафсой был заключён в 3 году хиджры. В это время Пророк Мухаммад уже был женат на Аише и Сауде. После смерти своего отца она хранила тот самый первый экземпляр Корана, который был собран при халифе Абу Бакре, а затем по просьбе халифа 'Усмана, был передан ему и размножен. С её слов было передано 60 хадисов по разным темам, в основном о мольбе.<sup>59</sup>

Хафса, да будет доволен Аллах ею и ее отцом, рассказала о том, что посланник Аллаха ﷺ, сказал: «Каждый совершеннолетний обязан отправляться на пятничную молитву, а каждый, кто отправляется на пятничную молитву, обязан совершить полное омовение (гуль)». <sup>60</sup>Передают со слов Хафсы, да будет доволен Аллах ею и ее отцом, что «когда муаззин заканчивал призывать (людей) к утренней молитве и начинало светать, Посланник Аллаха (мир ему и благословение) совершал молитву в два лёгких rakata.<sup>61</sup>

Маймуна бинт Харис (да благословит его Аллах и помилует) удостоилась чести стать последней женой Посланника Аллаха (мир ему и благословение) и матерью всех правоверных... Счастливица, которая сама изъявила желание стать женой Посланника Аллаха (мир ему и благословение), и желание которой исполнилось. Этот брак остался в памяти каждого мусульманина как напоминание о первом беспрепятственном вхождении в Мекку Солнца обоих миров (мир ему и благословение) через семь лет после хиджры. Маймуна была сестрой Зайнаб бинт Хузейма (да помилует ее Аллах) по матери. И последней из жен Посланника Аллаха (мир ему и благословение). Она принадлежала к Мекканскому роду Бани Хиляль. Ее настоящее имя было Барра, но позже Посланник Аллаха (мир ему и благословение) поменял его на Маймуна.

<sup>58</sup> [https://m.islam-today.ru/zhenshhina\\_v\\_islame/zavidnaa-krasavica-i-blagonravnaa-zena-muhammada-sly-allh-lyh-wslm/](https://m.islam-today.ru/zhenshhina_v_islame/zavidnaa-krasavica-i-blagonravnaa-zena-muhammada-sly-allh-lyh-wslm/).

<sup>59</sup> Ибн Хаджар. Фатх аль-Бари. 26-27 с.

<sup>60</sup> Этот хадис передал Абу Дауд 342. Он является достоверным, а все его передатчики являются передатчиками достоверного сборника, за исключением Язида ибн Халида ар-Рамли, который является крепким. Первую часть этого хадис передал также ан-Насаи 1371.

<sup>61</sup> Аль-Бухари 618; Муслим 723.



Айша (да помилует ее Аллах) говорила: «Маймуна была самой добродетельной и богобоязненной из нас и самой обходительной со своими родственниками». Маймуна (да помилует её Аллах), которая прожила с Солнцем обоих миров (мир ему и благословение Аллаха) четыре счастливых года, передала около 46 его хадисов. Вот один из них:

Маймуна (да помилует её Аллах) передает: «Когда Посланник Аллаха (мир ему и благословение) совершал земной поклон, он так широко расставлял локти, что сзади можно было видеть белизну его подмышек. Когда же он сидел, то садился на левую голень». Известно, что она передала много хадисов, касающихся женских тем. Так Абдуллах ибн Шаддад (да помилует его Аллах) говорил, что слышал, как Маймуна сказала:

«Бывало, что иногда во время месячных, когда мне нельзя было совершать намаз, я лежала рядом с ковриком, где совершал намаз Посланник Аллаха (мир ему и благословение), и нередко края его одежды задевали меня».<sup>62</sup>

В одном из хадисов Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Верующие сестры – это Маймуна, супруга Пророка, мир ему и благословение Аллаха, Умм аль-Фадль – супруга Аббаса, Асма' бинт Умайс – супруга Джафара, а также супруга Хамзы, которая приходится им сводной сестрой». Маймуна, да будет доволен ею Аллах, описывалась теми качествами, которыми только может описываться праведная мусульманская женщина: она искренне верила в Аллаха – Господа миров, и всецело посвятила себя служению Ему и Его Посланнику, мир ему и благословение Аллаха. Она усердствовала в поклонении и раздаче милостыни, а слова Посланника Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, – главное тому доказательство.

Мы можем видеть из хадисов о Маймуне, (да будет доволен ею Аллах) степень её удивительной богобоязненности. А те качества Маймуны, которые описывала Айша, (да будет доволен ею Аллах) должна в себе развивать каждая женщина, желающая достичь любви своих братьев и сестер по вере, довольства Аллаха и Его посланника, а также Рая в вечной жизни. В сущности, эти качества в совокупности и есть истинное проявление веры. Именно вера помогает мусульманам развивать в себе лучшие черты и воздерживаться от дурных, низменных порывов. Сообщается, что каждый раз, когда Маймуна, (да будет доволен ею Аллах) отправлялась в Мекку на совершение Хаджа или Умры, она всю дорогу непрерывно поминала Аллаха. Так, Курайб – слуга Ибн Аббаса – передает:

«Ибн Аббас велел мне вести верблюда Маймуны, и я слышал, как она восхваляла Аллаха на протяжении всего пути, пока не бросила камень Акаба».

Также сообщается, что Маймуна, (да будет доволен ею Аллах) постоянно благодарила Аллаха за все блага. Муса ибн Абу Айша передает, что он слышал:

---

62

[https://islam-today.ru/zhenshhina\\_v\\_islame/majmuna\\_bint\\_xaris\\_poslednyaya\\_zhena\\_proroka\\_muxammada\\_mir\\_emu/](https://islam-today.ru/zhenshhina_v_islame/majmuna_bint_xaris_poslednyaya_zhena_proroka_muxammada_mir_emu/)



«Однажды Маймуна увидела зернышко граната на земле и подняла его со словами: «Аллах не любит расточительства»». <sup>63</sup>

Амра бинт Абдуррахман также была среди величайших женщин, достигших успеха в поколении табиinov. Она была ученым-правоведом, муфтием и мухаддисом. Праведный халиф Умар (да будет доволен им Аллах) часто говорил: «Если вы хотите изучить хадисы, идите к Амре». Имам Зухри, которому доверили составление первого сборника хадисов, часто повторял: «Идите к Амре, она - основной источник хадисов».

Однажды судья занимался делом христианина, который что-то своровал. Судья приказал отрубить этому человеку руку. Когда решение судьи дошло до Амры бинт Абдуррахман, она немедленно отправила одного из своих студентов к судье и передала ему, что вор своровал нечто меньшее по стоимости одного динара, так что не следует этого человека лишать руки. Судья прислушался к Амре, и христианин был признан невиновным и освобожден, избежав наказания.

Судья даже не спросил Амру, на чем основано ее решение, потому что ее авторитет был для него вне сомнения; он не поинтересовался мнением других ученых, которые проживали в то время в Мадине, например, Саида ибн аль-Мусайба. Этот случай приводится в книге имама Малика "Муатта", причем сам великий имам разделяет такую позицию.

Одной из величайших последовательниц Пророка (мир ему и благословение), была Умм Дарда, которая преподавала в Дамаске и в Иерусалиме. Ее занятия посещали имамы, ученые- правоведаы и хадисоведы. Могущественный правитель Абдуль Малик ибн Марван, правивший огромной империей, простиравшейся от Испании до Индии, получил признание как учитель от Абдуллы ибн Умара (да будет доволен им Аллах), крупнейшего ученого своего времени. Когда Абдулла достиг преклонного возраста, люди спросили его: "У кого же мы будем получать знания после тебя?" Он ответил: "У Марвана есть сын, АбдульМалик, - факих, поэтому спрашивайте его". Так Абдулла санкционировал АбдульМалика как ученого. Однако АбдульМалик ибн Марван посещал занятия Умм Дарды, и никогда не считал это для себя зазорным. Более того, он помогал ей. Рассказывают, что когда Умм Дарда достигла очень преклонного возраста, он провожал ее в мечеть, при этом по дороге она облакачивалась на его плечо, а затем, после молитвы, помогал возвратиться в класс, где она преподавала <sup>64</sup>

4 век хиджры знаменателен именами следующих крупнейших ученых мухаддисов-женщин: Фатима бинт Абдуррахман известная своим благочестием и получившая прозвище ас-Суфийя, Фатима, внучка Абу Дауда; Амант аль-Уахид,

<sup>63</sup> Ибн Са`д. Табакаат. 8/110.

<https://azan.ru/durus/read/65-maymuna-bint-al-haris-da-budet-dovolen-eyu-Allah-chast-4-3311>.

<sup>64</sup><https://alifammara.livejournal.com/36401.html>.



дочь выдающегося факиха аль-Мухамили; Уммаль-Фат Абат аль-Салам, дочь судьи Абу Бакра Ахмада; Джумуа бинт Ахмад и многими другими. Аудитории, где они преподавали, были всегда полны почтительными учениками.

Исламская традиция женского хадисоведения продолжилась и в 5, и в 6 веках хиджры. Фатиму бинт аль-Хасан ибн Али ибн ад-Даккак ал-Кушайри почитали не только за ее благочестие и искусность каллиграфа, а также за блестящее знание хадисов. Ее иснады всегда отличались достоверностью.

Еще более известной была Карима аль-Марвазия, считавшаяся лучшим знатоком хадисов аль-Бухари своего времени. Абу Зарр из Герата, один из ведущих ученых своего времени, придавал такое огромное значение ее знаниям, что советовал своим студентам изучать «Сахих» только под ее руководством. Таким образом, она является одной из ключевых фигур в передаче основных исламских текстов. В подтверждение этому, известный исследователь-исламовед Голдзихер, пишет: «Ее имя встречается удивительно часто, как дающего иджазу для передачи текстов этой книги». Среди ее студентов были аль-Хатиб аль-Багдади и аль-Хумайди.

Кроме Каримы, множество имен других женщин-хадисоведов также занимают почетное место в истории передачи текстов «Сахих». Среди них следует особенно отметить Фатиму бинт Мухаммад, Шахду- «Писательницу»; и Ситт аль-Вузара бинт Умар. Фатима передала книгу великого хадисоведа Саида аль-Аийяр, она получила титул «муснидат Исфахана» - крупнейший авторитет по хадисам города Исфахан.

Шахда была известным каллиграфом и ученым с прекрасной репутацией; биографы описывают ее как «каллиграфа, крупнейший авторитет по хадисам, гордость всех женщин». Ее прадедущка занимался продажей игл, у него даже была кунья (прозвище) «аль-Ибри». Но ее отец, Абу Наср увлекался хадисами и изучил их с несколькими преподавателями. Следуя сунне он дал дочери прекрасное образование, надеясь, что она будет в дальнейшем изучать хадисы у известных преподавателей. Она вышла замуж за Али ибн Мухаммада, известного человека, занимавшегося литературой, который позднее стал помощником халифа аль-Муктади, организовал учебное заведение и суфийский орден. Его жена, однако, была более популярной фигурой того времени, благодаря своим знаниям в области хадисоведения, отличаясь качеством иснадов. Ее лекции по «Сахих Бухари» и другим книгам хадисов пользовались таким успехом, что аудитория всегда была переполнена, а быть среди ее учеников считалось столь престижно, что некоторые люди ложно причисляли себя к ним.

Крупным знатоком хадисов аль-Бухари своего времени также считается Ситт аль-Вузара, которая кроме того, являлась еще и специалистом мусульманского права. Ситт читала лекции по хадисам Бухари и другим



сборникам в Дамаске и Египте. Она была удостоена титула "муснида" (величайший авторитет по хадисам).<sup>65</sup>

Анализ текстов показывает, что все крупнейшие собиратели хадисов раннего периода получили множество хадисов от женщин. Каждый из основных сборников содержит множество имен женщин-прямых передатчиков и непосредственных авторитетов автора сборника. Когда же работа по собиранию хадисов была завершена, женщины-ученые осуществляли контроль над этими сборниками, читали публичные лекции и давали иджазу своим ученикам-мужчинам. Проследившая историю развития и передачи исламского знания, для каждого непредвзятого читателя очевидно, что женщины, принимавшие участие в этом процессе, не ограничивались личным интересом, они учились не для себя лично, и не занимались обучением нескольких отдельных индивидов. Стремясь к знанию, они брали его отовсюду-обучались у мужчин и женщин, и путешествовали в поисках знания в отдаленные страны, а впоследствии сами обучали, читая лекции для большой аудитории, наряду со своими братьями по вере.

### **Вывод**

Из всего изложенного следует, что роль женщины в науке также во всех сферах значительно высока. Мусульманка не только принимала участие в общественно-политической жизни своей страны, но и всегда была опорой мужчине в трудных ситуациях, незаменимым помощником в хозяйстве и мудрым советчиком. Многие слова и поступки Пророка (мир ему и благословение) подтверждают его безмерное уважение к женщинам. Женщины-ученые такие как: Аиша бинт Абу Бакр, Хафса бинт Умар, Умму Саляма, Маймуна бинт Харис, Амра бинт Абдуррахман, Умм Дарда и многие другие, внесли огромный вклад в науки ислама, особенно в хадисоведение. Передавали огромное количество достоверных хадисов, толковали, а также учили и других. В основном хадисы по семейным, также по женским вопросам, о мольбе, об омовении, о получении знания и о многом различном передавали именно женщины. Факт, что не существует ни одного недостоверного или слабого хадиса, переданного женщинами. Очевидно что, мир мусульманской женщины на протяжении всей её жизни складывается на основе религиозных, духовных ценностей несущих глубокий смысл и мудрость Творца.

<sup>65</sup> <https://alifammara.livejournal.com/36794.html>.